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Sekcja Wschodnioeuropejska 

 

 

 
INFORMACJE OGÓLNE 
Sekcja Rodzin w liczbach 
Obecnie Sekcja zrzesza 306 rodzin. W 
Sekcji działa 16 grup prowadzonych przez 
90 wychowawców oraz 10 plemion 
prowadzonych przez 34 wychowawców 
plemiennych. Do grup należy 447 dzieci, a 
do plemion 99 dzieci. 
 
Zarząd Sekcji 
W czasie, którego dotyczy sprawozdanie 
(kwiecień 2024 r. – kwiecień 2025 r.) 
Zarząd Sekcji pracował w składzie: 
Marynia Deskur (przewodnicząca), Michał 
Dąbrowski (wiceprzewodniczący), Anna 
Pommersbach (skarbnik), Jacek 
Przeciszewski (sekretarz), Stanisław 
Świeżewski (przedstawiciel 
wychowawców), Przemysław Gan 
(przewodniczący Rady SR), Marianka 
Kucza Kuczyńska, Maria Mańkowska oraz 
Jan Bełdycki. 
 
Rada Sekcji Rodzin 
W skład Rady Sekcji Rodzin wchodzą 
przedstawiciele rodziców z każdej 
działającej grupy SR. Przewodniczący 
Rady SR (funkcję tę w obecnej kadencji 
sprawuje Przemysław Gan) z urzędu jest 
członkiem Zarządu. Rodzice z Rady SR są 
ciałem opiniotwórczym w stosunku do 
Zarządu Sekcji.   
 
FORMACJA 
Opiekę duchową nad Sekcją Rodzin 
sprawuje ks. Jan Wojciechowski z kościoła 
św. Marcina. Wspomagają go ks. Andrzej 
Persidok oraz ks. Maciej Wygnański.  
 
Niedzielne Msze Święta KIK 
przygotowywane przez Sekcję Rodzin 
 
Kontynuujemy tradycję klubowej Mszy 
św. w trzecią niedzielę miesiąca w kościele 

św. Marcina o godz. 11.00. Msze są ważnym 
elementem jednoczącym całą wspólnotę 
KIK. Grupy Sekcji Rodzin starają się, o ile to 
możliwe, rozpoczynać spotkania właśnie 
wspólną Eucharystią w kościele świętego 
Marcina. Mszom klubowym towarzyszy 
śpiew scholi, którą prowadzą 
naprzemiennie Anna Siciarek, Leszek 
Mróz oraz Jerzy Traczyński. Po niektórych 
Mszach organizujemy razem z Anią 
Kaplińską Struss oraz Maryjką Środoń 
spotkania z cyklu „Wchodząc na 
Sykomorę”. W okresie sprawozdawczym 
odbyły się następujące spotkania w 
ramach cyklu: 
o 17 marca 2024 r. – „Płeć jako pole walki 

i pole spotkania. Myśli na marginesie 
pracy terapeutycznej z młodzieżą” - 
spotkanie z Anną Kaplińska-Struss 
(MCN, Ośrodek Regeneracja) i 
Adamem Lisem (Ośrodek Plaster 
Miodu). 

o 25 czerwca 2024 r. - z powodu dużego 
zainteresowania po raz drugi 
zorganizowaliśmy spotkanie “Płeć jako 
pole walki i pole spotkania. Myśli na 
marginesie pracy terapeutycznej z 
młodzieżą”, które po raz drugi 
poprowadzili Anna Kaplińska-Struss z 
Adamem Lisem.  

o 15 grudnia 2024 r. – „Niewierzące dzieci 
wierzący rodziców” – spotkanie z 
redaktorem naczelnym „Więzi” 
Zbigniewem Nosowskim 

o 16 marca 2025 r. – „Jak wprowadzać 
higienę cyfrową w naszych rodzinach, 
w naszych domach?” – spotkanie z prof. 
Moniką Przybysz z Uniwersytetu 
Kardynała Stefana Wyszyńskiego.   

o 18 maja 2025 r – w ramach cyklu 
planujemy spotkanie z ks. Jackiem 
Prusakiem SJ 
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Sakrament bierzmowania 
Co dwa lata Sekcja Rodzin, wspólnie z 
duszpasterzami z kościoła św. Marcina, 
organizuje przygotowanie do 
bierzmowania. W październiku 2024 r. 
rozpoczęliśmy kolejne przygotowanie do 
sakramentu bierzmowania, w którym 
bierze udział 46 uczestników. 
Przygotowanie prowadzi ks. Jan 
Wojciechowski wraz z animatorami i 
małżeństwami, którzy go wspierają w tym 
zadaniu. Spotkania przygotowawcze 
odbywają się co tydzień i mają 4 formy: 
konferencje księdza, spotkania w małej 
grupce pod okiem animatora, spotkania z 
małżeństwami w domach, spotkania 
modlitewne w kościele św. Marcina. Samo 
przyjęcie Sakramentu planowane jest na 
jesień 2025 r.   
 
Rekolekcje dla młodzieży i 
wychowawców 
W listopadzie 2024 r. odbyły się 
reaktywowane Rekolekcje Krzyżowe, 
wzięło w nich udział 15 uczestników. Na 
koniec Rekolekcji uczestnicy przyjęli Krzyż 
Sekcji Rodzin. Rekolekcje poprowadził ks. 
Jan Wojciechowski wraz ze wsparciem 
animatorów: Marysi Rzepki, Basi 
Olszewskiej i Wojtka Mroza. 
W Wielkim Poście 2025 r. odbyły 
rekolekcje w ciszy z ks. Andrzejem Gałką 
dedykowane wychowawcom SR, w 
których wzięło udział 18 osób. 
 
Dni skupienia w Laskach 
W grudniu 2024 r. odbył się Adwentowy 
Dzień Skupienia dla Rodziców w Laskach 
prowadzony przez ks. Jana 
Wojciechowskiego. W marcu 2025 r. miał 
miejsce Wielkopostny Dzień Skupienia w 
Laskach prowadzony przez ks. Andrzeja 
Persidoka. W Dniach Skupienia brało 
udział ok. 30 osób, w czasie 
Wielkopostnego Dnia 7 sekcyjnych 
rodziców przyjęło Krzyż SR. 
 
 
Rekolekcje międzygrupowe 
W kwietniu 2024 r. po raz pierwszy 
zorganizowaliśmy rekolekcje dla grup 
będących w 6-klasie. Rekolekcje 
prowadził ks. Jan Wojciechowski wraz z 
animatorami, a wzięły w nich udział grupy 
Lulubejów i Melian. W kwietniu 2025 r. 
rekolekcje odbyły się po raz drugi i w tym 

roku wzięły w nich udział grupy Alamalów 
i Dogonów. 
 
Baranki 
Od października 2023 r. działała w Sekcji 
Rodzin grupa Barankowa zrzeszająca 
rodziny prowadzące przygotowanie do 
Sakramentu I Komunii Św. w ramach 
rodzin wg tzw. metody Barankowej. Msza 
Św. na której dzieci z tych rodzin przyjęły I 
Komunię miała miejsce w niedzielę 20 
października 2024. Grupę prowadzili 
Magda i Wojtek Wichrowie wraz z ks. 
Andrzejem Persidokiem. Od jesieni 2024 r. 
w ramach Sekcji Rodzin działa kolejna 
grupa Barankowa prowadzona również 
przez Magdę i Wojtka Wichrów oraz 
grupa postbarankowa animowana przez 
Michała Dąbrowskiego.  
 
Nowe grupy 
W kwietniu 2024 r. powstała grupa nr 95 
Tuaregowie. Kadrę grupy stanowili w 
momencie powstawania: Asia Kapela - 
szefowa, Teresa Milewska, Helena Mróz, 
Karol Birula Białynicki oraz Mikołaj 
Żakowicz. Kadrę grupy do otwarcia 
przygotowywali Zofia Andrzejewska i 
Marcin Bielecki. Marcin kontynuuje pracę 
z kadrą w roli koordynatora grupy. 
W maju 2024 r. powstała grupa nr 96 
Navajowie. Kadrę grupy stanowili w 
momencie powstania: Tosia Stępak – 
szefowa, Zosia Sobolewska, Tadek 
Paszewski, Kuba Sobolewski, Karol 
Ziółkowski. Kadrę grupy do otwarcia 
przygotowywali Julia Dąbrowska, 
Agnieszka Milewska oraz Joanna 
Wędrychowska. Agnieszka kontynuuje 
pracę z kadrą w roli koordynatorki grupy. 
W kwietniu 2025 r. powstała grupa nr 97 
Maurowie. Kadrę grupy stanowili w 
momencie powstania: Zuzia Nowicka – 
szefowa, Hania Casperi-Dąbska, Ela 
Herman, Staś Gerus i Antek Sawicki. Kadrę 
grupy do otwarcia przygotowywali Anna 
Brańka (Konczewska) i Jacek 
Przeciszewski. Anna kontynuuje pracę z 
kadrą w roli koordynatorki grupy. 
 
Grupy Zamknięte 
W okresie sprawozdawczym (kwiecień 
2024-kwiecień 2025) nastąpiło 
zamknięcie 4 grup Sekcji Rodzin: 78 
Pigmeje, 79 Hunzowie, 80 Achajowie, 81 
Filiosi. 
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Obozy grup SR 
W lecie 2024 r. odbyło się 21 obozów 
letnich: w tym dziewiętnaście obozów 
grup Sekcji Rodzin oraz dwa obozy 
szkoleniowe - kurs Pomocników i kurs 
Wychowawców. Odbyło się 8 obozów 
stacjonarnych (w tym kursy Pomocników 
i Wychowawców), 2 obozy rowerowy, 4 
spływy kajakowe, 7 obozów wędrownych 
pieszych. W obozach wzięło udział 516 
uczestników pod opieką 114 
wychowawców. Natomiast zimą 
2024/2025 odbyło się 15 obozów 
grupowych: trzynaście obozów w 
przerwie świątecznej na przełomie 
grudnia i stycznia oraz dwa obozy w lutym 
2025 r. podczas ferii szkolnych. Na 
obozach bawiło się 369 uczestników wraz 
z 85 wychowawcami. Każdy obóz SR 
wymaga pracy i zaangażowania wielu 
osób, przede wszystkim wychowawców - 
za co w tym miejscu składamy im wielkie 
podziękowania! - ale również rodziców. To 
dzięki działaniom rodziców 
przygotowywane są m.in. kwaterki. Kadry 
każdej z grup w czasie obozów korzystają 
z teleporad medycznych dyżurujących 
lekarzy - rodziców, a we wszystkich 
grupach w kwestie związane z 
bezpieczeństwem uczestników włączone 
są rodzicielskie “Trójki”. 
 
Plemiona 
Obecny zarząd SR wznowił działalność 
plemion, czyli grupek dzieci liczących 
kilkanaścioro dzieci w wieku 7-10 lat 
prowadzonych przez niepełnoletnich 
wychowawców. W październiku 2024 r. 
swoją działalność rozpoczęło 11 plemion 
prowadzonych przez 34 wychowawców 
koordynowanych przez Starszyznę 
Plemienną w składzie: Marta 
Czaputowicz-Barańska, Agata Jackowska, 
Maja Mańkowska, Julia Olchawska oraz 
Jadzia Zdziarska. Plemiona 2024/2025 
zakończą swoją działalność podczas 
KIKPIKNIKu 2025 r. który będzie miał 
miejsce 8 czerwca. 
 
KURSY I SZKOLENIA 
Kursy prowadzone we współpracy z 
Przymierzem Rodzin 
 
W lipcu 2024 r. zorganizowano w 
Wąpiersku kurs Pomocników, którego 
kadrą byli: Szymon Święcicki (szef), Maria 
Rzepka, Zofia Żak, Jan Rudzki oraz Jerzy 

Traczyński. Na obozie był również obecny 
ks. Jan Wojciechowski. W kursie wzięło 
udział 28 uczestników.  W Wąpiersku w 
tym samym terminie odbył się też kurs 
Wychowawców, którego kadrą byli: 
Wanda Kaczor (szefowa), Irena 
Moszyńska, Maria Rościszewska, Barbara 
Żółtek oraz Jan Mróz. W kursie 
wychowawców wzięło udział 23 osoby. 
 
Szkolenia dla wychowawców 
organizowane przez Sekcję Rodzin  
Sekcja Rodzin finansuje kadrom 
sekcyjnym państwowe kursy 
wychowawcy i kierownika, a inne kursy, 
szczególnie podnoszące bezpieczeństwo 
i/lub kwalifikacje przydatne w 
prowadzeniu grupy dofinansowuje. 
Szczególnie istotne z perspektywy 
potrzeb grupowych są: kursy pierwszej 
pomocy, kursy kwalifikowanej pierwszej 
pomocy, kursy ratownika wodnego czy 
kursy instruktorskie narciarskie. Bardzo 
ważnym aspektem szkoleń są szkolenia 
podnoszące kompetencje 
wychowawcze.  
W kwietniu 2024 r. po raz pierwszy 
zorganizowaliśmy tzw. kurs kombo – czyli 
kurs przygotowujący wychowawców do 
prowadzenia obozów ruchomych – 
szczególnie kajakowych i wędrownych. 
Kurs prowadzony był przez Jasia 
Bełdyckiego i Stasia Świeżewskiego i 
wzięło w nim udział 15 wychowawców. W 
kwietniu 2025 r. zorganizowaliśmy drugą 
edycję kursu, w której wzięło udział 22 
wychowawców.   
 
Psychologowie 
W okresie sprawozdawczym stworzony 
został zespół psychologiczny do 
wspierania kadr, w skład którego wchodzą 
Janka Rykowska, Zofia Radziwiłł, Krzysztof 
Górski, Rafał Milewski i Łukasz Pieniążek. 
Każda grupa SR ma przypisanego 
swojego psychologa, z którym kadra 
może się konsultować w sprawach 
związanych z wychowywaniem dzieci 
oraz współpracą wewnątrz kadrową.  
W miarę zgłaszanych przez 
wychowawców potrzeb poszczególnych 
grup, a także systemowo w ramach 
“nowych otwarć”, czyli przejść do grup 
starszych, Sekcja Rodzin zapewnia też 
możliwość skorzystania z konsultacji z 
psychologiem oraz wykłady poruszające 
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problemy kryzysów wieku dojrzewania i 
inne.   
 
Koordynatorzy  
Koordynatorzy sprawują w imieniu Sekcji 
Rodzin bezpośrednią opiekę nad kadrą 
Grupy i jej uczestnikami. Opieka nad 
Grupą realizowana jest w szczególności 
poprzez inspirowanie do podejmowania 
działań wychowawczych, dzielenie się 
wiedzą i doświadczeniem, a także 
obserwację działań kadr oraz 
formułowanie zaleceń. Koordynatorzy 
pełnią funkcję doradców kadr i Zarządu 
we wszystkich sprawach dotyczących 
Grupy. Obecnie zespół koordynatorski 
liczy 10 osób i są to (w nawiasie nazwy 
grup, którymi koordynatorzy się opiekują): 
Marcin Bielecki (Tuaregowie), Anna 
Brańka (Maurowie), Aniela Chankowska 
(Alamalowie), Jadwiga Cichocka-Kawiak 
(Inklingowie), Julia Dąbrowska (Eanie, 
Dogonowie, Lulubeje), Agata Kalwarczyk 
(Enfinidzi), Agnieszka Milewska 
(Navajowie), Jacek Przeciszewski 
(Inarianie), Joanna Wędrychowska 
(Amoryci, Hatifnaci, Nibelungi), Katarzyna 
Zakroczymska (Hakonici, Jaganie, 
Melianie).   
 
Seminaria Wychowawców 
Stało się już tradycją, że wychowawcy 
spotykają się na jesieni każdego roku z 
koordynatorami i Zarządem na tzw. 
seminariach wychowawców. Są to 
spotkania, na których omawiane są obozy 
letnie, jest okazja na wymianę 
doświadczeń oraz rozmowy z 
koordynatorami. Takie seminarium 
odbyło się także w październiku 2024 r. i 
jego głównym tematem było wypalenie 
wolontarystyczne.   
 
WIARA  
Obecny Zarząd SR nie zmienił żadnych 
zapisów Kodeksu wychowawcy, 
wypracował natomiast następującą 
preambułę do Kodeksu:  
Kodeks wychowawcy traktujemy jako 
ideał, do którego dążymy i którego 
założenia w dużej mierze mamy nadzieję 
spełniać. Zdajemy sobie sprawę, że w 
czasie wieloletniej  pracy wychowawczej 
w SR KIK kadra nie będzie zawsze w 100% 
zgodna z założeniami kodeksu. Trochę tak 
jak 10 przykazań: wiemy, że to jest nasz 
niepodważalny azymut, ale zdajemy 

sobie sprawę, że każdy/a z nas czasem 
zbacza z drogi, a przecież nie zmienia to 
faktu, że 10 przykazań pozostaje dla nas 
wyznacznikami do zachowań, postaw i 
sądów.  
Preambuła została przedstawiona 
wychowawcom i rodzicom na 
spotkaniach w marcu i kwietniu 2024 
roku, została przyjęta dobrze.  Jest 
obowiązującą częścią Kodeksu. 
 
MAGAZYN 
W roku sprawozdawczym magazyn Sekcji 
Rodzin przeszedł gruntowną reformę. 
Został wysprzątany, powstały nowe 
regały, sprzęt biwakowy został przypisany 
do konkretnych grup, które się nim 
opiekują w czasie kolejnych lat trwania 
grupy. Opiekę nad magazynem z 
ramienia Zarządu sprawuje Michał 
Dąbrowski, a rolę magazyniera od wielu 
już lat pełni Jan Walenta.  
 
KIKPIKNIK 
19 maja 2024 r. odbył się tradycyjny 
KIKPIKNIK organizowany wspólnie przez 
Zarząd KIK i Sekcję Rodzin. Od 2025 roku 
KIKPIKNIK organizuje Sekcja Rodzin, w 
tym roku odbędzie się on 8 czerwca na 
Polanie Pociecha w Kampinoskim Parku 
Narodowym - serdecznie zapraszamy, 
koniecznie przybywajcie licznie! 
Zeszłoroczny i tegoroczny Piknik jest 
organizowany przez zespół rodziców, 
którego pracami kierują Agata Kowalska-
Strycharz oraz Jan Jujeczka.  
 
STRONA INTERNETOWA 
Strona Sekcji działa i zachęcamy do 
korzystania z niej. Strona jest podzielona 
na dwie sekcje – dla rodziców i 
wychowawców (hasłowana). Celem jej 
jest udostępnienie rodzicom informacji o 
Sekcji i możliwości dołączenia do niej, 
natomiast wychowawcom aktualnych 
informacji oraz dokumentów 
potrzebnych do pracy w semestrze, 
przygotowania i przeprowadzania 
obozów. Zachęcamy do wejścia i 
zapoznania się ze stroną: 
http://sr.kik.waw.pl/ 
 
FINANSE 
Obecny Zarząd Sekcji przeprowadził 
warsztatowy proces konsultacyjny, 
którego celem była zmiana systemu 
wpłat na Sekcję, oraz podniesienie składki. 
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Od 2024 roku Sekcja Rodzin przekazuje 
10% swoich obrotów na koszty 
funkcjonowania KIK (siedziba, 
księgowość, obsługa przez pracowników 
KIK). Nowy system został wprowadzony w 
kwietniu 2024 roku. Niestety nadal 
odsetek zalegających z opłatami jest duży, 
to bardzo niepożądana sytuacja - 
podejmujemy działania, których celem 
jest zwiększenie ściągalności. Poniższa 

infografika przedstawia system 
finansowania Sekcji Rodzin. Jeśli ktoś 
miałby pytania, zapraszamy do kontaktu! 
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W okresie  kwiecień 2024 - kwiecień 2025 
Sekcja Wschodnioeuropejska (SW) 
zrealizowała następujące projekty: 

Pomoc humanitarna dla Ukrainy i 
budowa relacji polsko-ukraińskich  

1. Wsparcie dla polskich medyków, 
którzy pracują w punkcie 
stabilizacyjnym w Donbasie 
(Kompania Medyczna 5 Samodzielnej 
Brygady Szturmowej).  
Zgodnie z otrzymanym 
zapotrzebowaniem, Sekcja 
Wschodnioeuropejska sfinansowała 
(ze  środków własnych) zakup 
i  zorganizowała dostarczenie: noszy do 
ambulatorium (maj 2024), stacji 
zasilania (lipiec 2024), obuwia i hełmów 
balistycznych (grudzień 2024). 

2. Wsparcie finansowe ze środków 
własnych Sekcji 
Wschodnioeuropejskiej   wakacyjnego 
obozu dla młodzieży polskiej i 
ukraińskiej  (Beskid Sądecki-Płast). Tym 
samym SW uczestniczyła 
w  budowaniu relacji między młodzieżą 
polską i ukraińską współpracując 
z   Ukraińską Akcją KIK. 
 

Budowa relacji polsko-litewskich  
 

Kontynuacja współpracy z działającą 
na  Wileńszczyźnie grupą Polaków 
zrzeszonych we „Wspólnocie Lokalnej 
Okolic Podbrzezie-Glinciszki”.  
 
3. Przy organizacyjnym wsparciu 

„Wspólnoty Lokalnej Okolic 
Podbrzezie-Glinciszki”, Sekcja 
Wschodnioeuropejska zorganizowała 
wyprawę kresową na Litwę dla blisko 
50 osobowej grypy członków 
i  sympatyków SW (przełom maja 
i  czerwca 2024 r.). Pozwoliła ona 
poznać nie tylko ważne historycznie, 
kulturowo i krajoznawczo miejsca 

na  Litwie  (m.in. Wilno, Ponary, Troki, 
Zatrocze, Kowno), ale także 
umożliwiła spotkanie z bardzo 
serdecznym środowiskiem Polaków 
mieszkających na Wileńszczyźnie dla 
których polskość i patriotyzm  to 
normalność, a tradycje 
chrześcijańskie, rodzinne i narodowe  
są szanowane i pielęgnowane przez 
wszystkie pokolenia.  

4. Sekcja Wschodnioeuropejska 
wsparła finansowo warsztaty 
muzyczne młodzieżowego zespołu 
z  Wileńszczyzny „Randeo Anima”, 
które odbyły się w Małym Cichym 
w  okresie wakacji.      

5.  Na zaproszenie starosty Gminy 
Podbrzezie, przedstawiciele Sekcji 
Wschodnioeuropejskiej uczestniczyli 
w  uroczystościach 540-lecia tej 
Gminy  (wrzesień 2024 r.)   

6.  Sekcja Wschodnioeuropejska  
kontynuowała realizację projektu 
„Paczki świąteczne dla rodaków 
z  Wileńszczyzny i innych osób 
potrzebujących”.  

Realizacja tego projektu była możliwa 
dzięki zbiórce zorganizowanej wśród 
członków i sympatyków SW. Na ten cel 
SW zebrała 5400 zł, za które zostały 
przeznaczone na zakup w Polsce 
artykułów żywnościowych i środków 
czystości. Zostały one zawiezione na 
Wileńszczyznę przez członków Sekcji 
Wschodnioeuropejskiej.  

Ponadto członkowie  SW, podobnie jak 
w latach poprzednich, zawieźli dla 
Polaków z Wileńszczyzny  paczki 
przygotowane przez uczniów  Szkoły 
Podstawowej nr 2 im. Św. Teresy od 
Dzieciątka Jezus  w Podkowie Leśnej, 
z  którą współpracuje SW. 

Dzieci i młodzież uchodźcza z  Białorusi 
przebywająca w  Warszawie 
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7. W I kwartale 2025 r. Sekcja 

Wschodnioeuropejska nawiązała 
współpracę z Yachorem Surskim, 
kierownikiem  punktu konsultacyjnego 
dla uczniów białoruskich Instytutu 
Dobrej Edukacji w Warszawie. Jej 
celem jest, w pierwszym etapie, 
wakacyjna integracja dzieci i młodzieży 
z Białorusi przebywających na 
uchodźctwie w  Warszawie ze 
środowiskiem rówieśniczym z KIK oraz 
z Ukrainy.  
Do kadry obozów wakacyjnych już  
dołączył przedstawiciel środowiska 
Białorusi w Warszawie. Ponadto są 
prowadzone prace mające na celu 
zapewnienie udziału uczniów z 
Białorusi  objętych opieką Instytutu 
Dobrej Edukacji w obozach 
wakacyjnych planowanych do 
zorganizowania przez KIK dla dzieci i 
młodzieży polskiej i  ukraińskiej.  

Rodzina Afgańska 

8. Kontynuacja wsparcia dla 6 osobowej 
uchodźczej rodziny Nasiri z 
Afganistanu mieszkającej od 2022 r. na 
Bielanach w  Warszawie (wcześniej 
mieszkała w  Dębaku – ośrodku dla 
uchodźców). Przy współpracy ze 
Stowarzyszeniem „Dobra Edukacja” 
prowadzonym przez Instytut Dobrej 
Edukacji, Sekcja Wschodnioeuropejska  
zorganizowała i  finansuje ze środków 
własnych wsparcie edukacyjne 
(korepetycje językowe i z przedmiotów 
ścisłych) dla 3  chłopców z tej rodziny 
uczęszczających do szkoły 
podstawowej (I półrocze 2025 r.). 

Dodatkowe informacje: 

1. W czerwcu 2025 r. Sekcja 
Wschodnioeuropejska organizuje  dla 

50 uczestników „Kresową wyprawę 
na Dolny Śląsk”. Lista uczestników jest 
już zamknięta.                   Uczestnikami 
tej wyprawy będą  członkowie KIK, 
sympatycy SW oraz przyjaciele SW 
z  „Wspólnoty Lokalnej Okolic 
Podbrzezie-Glinciszki” z Wileńszczyzny.  
Program wyjazdu historyczno-
krajoznawczo-integracyjnego został 
opracowany przez członków SW. 

2. Sekcja Wschodnioeuropejska nadal 
będzie wspierała polskich medyków 
pracujących w Donbasie (oczekujemy 
na  potwierdzenie potrzeb 
dotyczących zakupu kamizelek 
kuloodporne oraz drona, który zapewni 
bezpieczeństwo medyków w czasie 
pracy). 

3. Projekt „Rodzina Rodzinie” – 
planowana  pomocy humanitarna  dla 
Ukrainy we  współpracy z Parafią pw. 
Nawrócenia św. Pawła Apostoła (ul. 
Kobielska 10) została wstrzymana 
ze  względu na trudności 
w  przekraczaniu granicy polsko-
ukraińskiej. 

4. SW planuje zorganizowanie zbiórki 
pościeli dla szpitala wojskowego 
w  Odessie. Wyzwaniem będzie 
organizacja transportu zebranych 
darów. Oczekujemy na szczekacza 
oczekuje na  szczegółów informacja 
dot. Możliwości transportowych. 

5. W 2024 r. Sekcja Wschodnioeuropejska 
zakończyła realizację projektu 
organizacji turnusów terapeutycznych 
w  Polsce dzieci i matek ukraińskich 
dotkniętych bezpośrednio skutkami 
wojny (pobyty w Małym Cichym) – tym 
samym została zawieszona 
/zakończona współpraca z lwowską 
fundacją „Szansa na Nowe życie”.   

6. Zawieszona nadal pozostaje 
współpraca Sekcji 
Wschodnioeuropejskiej z Liceum im 
Jakuba Kołasa z Mińska 
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Zespół koordynujący 

Do czerwca 2024 odpowiedzialnymi 
za  “Czajnik” byli: Maria Rzepka, Nena 
Deskur i x Jan Wojciechowski. W czerwcu 
dołączyła Maria Kuban i Marcin Zaręba. 
W  listopadzie 2024 odeszła Maria Rzepka, 
a w  zamian pojawiła się Tera 
Wędrychowska. 

Regularne spotkania 

W danym okresie odbyło się 18 
regularnych spotkań czajnika w formule: 
msza lub adoracja, praca w grupach, 
podsumowanie tematu, iskierka i 
rozmowy. Poprowadziły je zarówno osoby, 
z których wiedzy i  doświadczenia 
korzystaliśmy już wcześniej (x Jan 
Wojeciechowski, x Andrzej Persidok, Jerzy 
Traczyński, Małe Siostry Baranka z 
Choronia), jak i nowe dla nas (o. prof. 
Paweł Zając OMI, prof. Małgorzata 
Grzegorzewska, x. Waldemar Kluz). 
Tematyka spotkań była zróżnicowana - 
estetyka wiary, katolicyzm i patriotyzm, 
ekologia (w oparciu o Laudato Si), 
sakrament pokuty, czy motyw 
przemijania w renesansowej literaturze 
angielskiej. W  ramach jednego ze 
spotkań udaliśmy się na debatę o 
psychoterapii i wierze organizowanej 
przez Ferment. 

Podczas adwentu, wraz z siostrami 
Franciszkankami ze św. Marcina, 
zorganizowaliśmy warsztaty muzyczne 
pieśni adwentowych, a w piątki roraty 
(w  św. Marcinie), po których spotykaliśmy 
się na wspólne śniadanie. 

Na spotkania Czajnika pod koniec roku 
akademickiego 23/24 przychodziło około 
15-20 osób. W nowym roku akademickim 

pojawiło się nas więcej - przeciętnie 20-25 
osób. Na dwóch spotkaniach na początku 
Wielkiego Postu było po 50 osób, obecnie 
na spotkania przychodzi ok. 25-30 osób. 

Wyjazdy i wyjścia 

Podczas wakacji, we wrześniu, 
spędziliśmy tydzień w Tatrach - chodząc 
po górach, w  niepogodne dni zwiedzając, 
z codzienną eucharystią i wspólnie 
spędzanymi wieczorami. 

Pod koniec września grupa osób z 
Czajnika dołączyła się do wyjazdu do 
Kłodzka, gdzie przez weekend 
pomagaliśmy osobom pokrzywdzonym 
przez powódź. 

W listopadzie wyjechaliśmy na weekend 
do Choronia - do Małych Sióstr i Małych 
Braci Baranka, gdzie, tak jak rok wcześniej, 
pomagaliśmy w pracach przy klasztorze, 
jednocześnie napełniając się piękną 
liturgią i prostotą braci i sióstr. 

Wcześniej, w październiku, razem z Drum 
Bunem, wyjechaliśmy do Łodzi, żeby 
pomóc Małym Siostrom Baranka 
urządzać nową fraternię. 

W grudniu, ponownie razem z Drum 
Bunem, pojechaliśmy do Domu Matki 
Bożej Serdecznej - miejsca dla osób w 
kryzysie bezdomności - aby udekorować 
przed świętami to miejsce oraz spędzić 
czas z jego mieszkańcami. 

Pod koniec marca wyszliśmy w nocną 
drogę krzyżową, przechodząc ponad 40 
km, aby przygotować się do Triduum 
Paschalnego.  

Frekwencja na wyjściach i wyjazdach 
czajnika jest różna - na 
najpopularniejszych jest po kilkanaście 
osób,  na mniej popularne jedzie kilka.  
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FREESHOP  
FreeShop został uruchomiony  w czerwcu 
2024 roku. Powstał jako naturalny kolejny 
krok  w  działalności KIK’U na granicy 
– w  Punkcie Interwencji Kryzysowej (PIK). 
Ratowanie ludzi w lesie to absolutna 
podstawa i konieczność, ale równie ważne 
jest wspieranie ich później 
– w  odbudowywaniu życia w Polsce.  
 
Freeshop to miejsce, w którym osoby 
z  doświadczeniem uchodźczym, 
stawiające pierwsze kroki w Polsce, mogą 
otrzymać wsparcie materialne, a w miarę 
naszych możliwości również pomoc ze 
strony case workera. Jesteśmy otwarci w 
każdy piątek na Krakowiaków 80/98. 
Przede wszystkim wydajemy odzież, 
obuwie i podstawowe kosmetyki, ale 
oferujemy także artykuły gospodarstwa 
domowego, książki i  zabawki.  
 
Podstawę naszego zaplecza stanowi 
współpraca z niemiecką organizacją Wir 
Packen’s An, ale wspierają nas również 
indywidualni darczyńcy. Głównymi 
beneficjentami FreeShopu są osoby 
czasowo przebywające w ośrodkach 
recepcyjnych w Dębaku i Lininie, a także 
ci, którym udało się wynająć pierwsze 
mieszkanie lub pokój w mieście.  
 
Od momentu otwarcia odwiedziło nas już 
ponad 300 osób w różnym wieku (od 
noworodków po seniorów), 
pochodzących z różnych krajów świata, 
m.in. z  Afganistanu, Algierii, Białorusi, 
Kolumbii, Egiptu, Erytrei, Etiopii, Indii, 
Iraku, Jemenu, Kamerunu, Maroka, 
Pakistanu, Nepalu, Somalii, Sudanu, Syrii, 
Tadżykistanu, Ugandy, Ukrainy, 
Wenezueli i Zimbabwe. Niektóre osoby 
przychodzą tylko raz, inne stają się stałymi 

gośćmi – i z nimi właśnie zaczynamy 
budować małą społeczność FreeShopu.  
 
Nasze działania opierają się na 
zaangażowaniu wspaniałych 
wolontariuszy, natomiast Od początku 
marca 2025 przy tym projekcie jest 
zatrudniony Hiob – Uchodźca z Etiopii. Za 
koordynację Freeshop’u odpowiadają 
Marysia Radwańska i Kazik Gutkowski 
KIKKorki KIKkorki to projekt stworzony 
przez sekcję Gość w Dom i wcielony w 
życie we wrześniu 2023, w pierwszej 
odsłonie jako pilotaż, dzięki grantowi 
„Warszawa-Miasto otwarte”. 
 
Pilotaż trwał do listopada 2023 Wsparcie 
dla uczniów z doświadczeniem migracji 
świadczone przez placówki oświatowe 
jest niewystarczające. Dzięki 
indywidualnym korepetycjom, nie tylko 
poprawią oni swoje wyniki w szkole, ale 
też poczują większą sprawczość i impuls 
do działania. Z drugiej strony 
korepetytorzy - młodzież studencka i 
licealna - mają kompetencje do 
wspierania w nauce, a dzięki niewielkiej 
różnicy wieku, też większą łatwość w 
komunikacji. Często nie zdają sobie 
jednak sprawy z czym wiąże się 
doświadczenie migracji. Wierzymy, że 
wiedzą zdobytą dzięki prowadzeniu 
korepetycji będą się dzielić w swoich 
rodzinach i środowiskach, budując 
poczucie otwartości na innych, 
w  zmieniającym się polskim 
społeczeństwie.  
 
Po zakończeniu pilotażu, a co za tym idzie 
finansowania, sekcja GwD starała się 
o  kolejny grant. Chcąc zachować 
kontynuację nauki, postanowiliśmy 
sfinansować z własnych, sekcyjnych 
środków kolejne 134 lekcje, aż do końca 
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kwietnia 2024 Trzecia edycja KIKkorków, 
zaczęła się w kwietniu 2024 i była 
finansowana z grantu „Save the Children”, 
który otrzymaliśmy wraz Ukraińską Akcją 
KIK i szkoUA, i który pokrywał opłacenie 
korepetytorów, koordynatorek projektu, 
szkoleń dla korepetytorów, podręczników, 
kosztów księgowych, spotkania 
integracyjnego i wsparcia 
psychologicznego. W ramach tej odsłony 
projektu, przeprowadzono łącznie 1235 
godzin zajęć edukacyjnych.  
 
Cytując sprawozdanie podsumowujące 
projekt: „ …Z relacji dzieci wynika, że udział 
w projekcie był dla nich nie tylko okazją do 
poszerzenia wiedzy, ale także źródłem 
radości i budowania motywacji do nauki. 
Indywidualne podejście korepetytorów, 
przyjazna atmosfera oraz ciekawe 
materiały dydaktyczne sprawiły, że zajęcia 
były bardzo wysoko oceniane. Rodzice 
podkreślali, że dobra komunikacja 
z  organizatorami i sprawne 
rozwiązywanie bieżących problemów 
dawało im poczucie wsparcia.  
 
Korepetytorzy natomiast zwracali uwagę 
na rozwijający charakter projektu – nie 
tylko w kontekście pracy z dziećmi, ale 
również ich własnego rozwoju osobistego. 
Podsumowując, projekt okazał się 
sukcesem zarówno w oczach dzieci i ich 
rodziców, jak i osób zaangażowanych w 
jego realizację…” Grupę docelową 
stanowili uczniowie w wieku od 6 do 17 lat, 
pochodzący z rodzin z doświadczeniem 
migracyjnym, uczęszczający obecnie do 
warszawskich szkół podstawowych 
i  średnich. W projekcie uczestniczyły 
głównie osoby z Ukrainy, a także z Egiptu, 
Kamerunu, Zimbabwe, Kazachstanu, 
Nigerii, Czeczenii, Etiopii, Rosji, Iraku 
i  Afganistanu. Po oficjalnym zakończeniu 
programu w grudniu 2024 dostaliśmy 
prośbę od rodziny koptyjskiej, 
o  kontynuację korepetycji dla ich córki 
Jessy, która ma duże trudności w polskiej 
szkole. Korepetycje dla niej są więc 
kontynuowane i - ponownie opłacane ze 
środków własnych Sekcji GwD.  
 
Za koordynację pierwszej i drugiej edycji 
odpowiadała Anika Dowgiałło i Magda 
Wroniszewska, za trzecią Joanna Blanc, 
Nina Sobocińska, Marianna Kucza-
Kuczyńska i Aleksandra Maszowec.  

Community Sponsorhip  
 
Nazywany w Polsce Patronatem 
Społecznym - jest modelem, w którym 
osoby żyjące w danym kraju, biorą 
aktywny udział we włączaniu osób 
uchodźczych w  nowe społeczności, 
wspierając je praktycznie, emocjonalnie i 
materialnie. Pierwszy program tego typu 
został utworzony przez kanadyjski rząd w 
latach 70-tych. Od tego czasu model ten 
został z  powodzeniem 
zaimplementowany i  przetestowany w 
rożnych formach w  ponad 20 krajach na 
świecie.  
 
W 2024 roku KIK przystąpił do projektu, 
w  ramach którego 5 polskie NGO (tj. KIK 
Warszawa, Homo Faber, Nomada, Polskie 
Forum Migracyjne, Towarzystwo Inicjatyw 
Twórczych “ę”) przy współpracy 
z  Pathways International (organizacji 
zajmującej się m.in. popularyzacją modelu 
Community Sponsorship na arenie 
międzynarodowej) prowadzi prace nad 
adaptacją modelu do warunków polskich, 
jego pilotażowymi wdrożeniami oraz 
popularyzacją. W ramach pilotażu 
Patronatu Społecznego KIK objął opieką 
dwie rodziny uchodźcze.  
 
W obu przypadkach są to samotne matki 
z  trójką dzieci – jedna pochodzi 
z  Zimbabwe, druga z Etiopii. Do udziału 
w  pilotażu projektu zgłosiło się 
kilkanaście osób z KIK’u oraz z pośród 
zaprzyjaźnionych z naszym 
Stowarzyszeniem wolontariuszy. Są to 
rodziny, ale też single - osoby w  różnym 
wieku. W październiku 2024 odbyło się 
pierwsze spotkanie informacyjne, a w 
stycznia 2025 kilkugodzinne szkolenie z 
osobami zainteresowanymi czynnym 
udziałem w  projekcie – potencjalnymi 
Patronami. Zostały podpisane umowy 
wolontariackie i  odbyły się spotkania 
zapoznawcze z  rodzinami uchodźczymi 
aby ustalić indywidualne cele programu.  
 
Od tego czasu, każda z grup kontynuuje 
działania mające na celu pomoc i 
integrację rodziny uchodźczej w Polsce. 
Wśród wykonanych już działań są: - 
pomoc w  załatwianiu spraw urzędowych 
(dodatki rodzinne, mieszkaniowe, staranie 
się o  mieszkanie socjalne, uczestnictwo 
w  akcji” Lato w mieście”, pomoc 
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w  składaniu rozliczeń podatkowych) 
-  pomoc w nauce języka (Patroni opłacają 
prywatne lekcje j.polskiego obu Paniom) 
-  pomoc w załatwianiu problemów 
medycznych - opłacanie/pomoc 
w  zapewnieniu zajęć dla dzieci, 
członkostwa w klubach sportowych oraz 
dostępu do innych aktywnościach jak np. 
zajęcia muzyczne - pomoc w wyposażeniu 
mieszkania - dostarczenie rowerów dla 
dzieci i sprzętu komputerowego 
-  rozmowy, spotkania integracyjne 
(wspólne spacery, granie w piłkę, 
spotkania w domach Patronów i osób 
objętych programem, wycieczki do 
muzeum; planowane jest również 
wspólne uczestnictwo na KIK Piknik) 

 
W ramach programu odbywają się 
comiesięczne spotkania online Patronów 
z  koordynatorem. W planach jest również 
superwizja z psychologiem Program ma 
trwać rok. Koordynacją z ramienia KIKu 
zajmuje się Jacek Ostaś, wśród Patronów 
są członkowie sekcji Gość w Dom 
Członkowie Sekcji GwD, już poza 
programem Community Sponsorship, 
wspierają też aktywnie grupę 
pomagającą wielodzietnej rodzinie 
libijskiej, mieszkającej na  Muranowie 
(pomoc materialna, wożenie na zajęcia 
sportowe, organizowanie wakacji ect). 
  



12 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. WYDANIA PAPIEROWE 
Tematy wydań papierowych dotyczyły 
migracji, chrześcijańskich utopii oraz 
kryzysu zdrowia psychicznego. 
 
a) W pierwszym z nich, zatytułowanym 
„Księga przyjścia” (K53) przekonywaliśmy, 
że polski dyskurs o uchodźcach jest 
dyskursem rasistowskim. Różnice rasowe 
nazywane są różnicami kulturowymi i 
podparte zostają pseudonaukowymi, 
dawno obalonymi teoriami w rodzaju 
„zderzenia cywilizacji” Samuela 
Huntingtona. Jednocześnie jako Polacy 
byliśmy w stanie w ciągu miesiąca przyjąć 
dwa miliony uchodźczyń i uchodźców 
z  Ukrainy, w tym samym czasie tocząc 
zażarte spory dotyczące tego, czy Polska 
powinna przyjąć kilka–kilkanaście tysięcy 
uchodźców w ramach mechanizmu 
relokacji oraz o sytuacją na granicy 
polsko-białoruskiej. Tym numerem 
chcieliśmy zmienić optykę tej dyskusji: 
wprowadzić do rozmowy perspektywę 
„no borders” oraz inne perspektywy, które 
przy zachowaniu istnienia państw 
narodowych z granicami dają jednak 
szansę na zgodną z prawami człowieka 
politykę migracyjną, wprowadzić do 
dyskursu dobre praktyki integracji 
społecznej społeczności 
wielokulturowych. W numerze znalazły 
się materiały powstałe w wyniku 
współpracy z wybitnymi znawcami 
tematyki i ekspertkami, działaczami i 
działaczkami, a także publicystami, m.in 
prof. Witoldem Klausem, Anną 
Dąbrowską, Anna Mikulską, Arturem Kulą, 
Rutgerem Bregmanem czy Elsim 
Adajewem. Numer ukazał się w maju 
2024. 
 
b) W drugim numerze zatytułowanym 
„Chrześcijaństwo na czas chaosu” (K54) 
będącym zaproszeniem do rozmowy 

o  chrześcijaństwie przyszłości. Wobec 
głębokiego kryzysu Kościoła 
rzymskokatolickiego w Polsce zadaliśmy 
w  nim pytania o to, czy możliwe jest 
stworzenie Kościoła otwartego, 
wspólnotowego, słuchającego, a nie 
moralizującego, który zarazem odpowie 
na wyzwania współczesności trawionej 
wielorakimi i wieloaspektowymi 
kryzysami. Podjęto także wątki 
przemyślenia teologii na nowo, wspólnoty 
otwartej na  różnorodność czy 
demokratyczności struktury. W namyśle 
tym pomagali nam znakomici autorzy i 
autorki, również z  zagranicy, m.in. 
Zuzanna Radzik, prof. Rafael Luciani, 
Mirosław Wlekły, prof. Agata Bielik-
Robson, ks. prof. Tomas Halik, prof. Peter 
Phan, prof. Tina Beattie czy James Martin 
SJ. Numer ukazał się w  listopadzie 2024. 
 
c) Trzeci numer, pt. „Rzeczywistość na 
kozetce” (K55), poświęciliśmy kryzysowi 
zdrowia psychicznego, jego 
strukturalnym i  partykularnym 
przyczynom, a także poszukiwaniu 
możliwych dróg wyjścia i  rozwiązań. 
Nasza refleksja ogniskowała się m.in. 
wokół tematu wpływu kapitalizmu na 
zdrowie psychiczne; roli social mediów w 
pogłębianiu się problemów psychicznych; 
zjawiska autodiagnozy napędzanego 
psychologicznym poradnictwem w 
mediach społecznościowych i 
aplikacjami; reformy psychiatrii czy 
kulturowych przedstawień chorób 
psychicznych. Na naszych łamach 
gościliśmy w tym numerze m.in. prof. 
Jacka Wciórkę, dr. Krzysztofa Świrka, 
Roberta Whitakera czy dr. Macieja 
Papierskiego. Numer ukazał się w lutym 
2025. 
 
d) Każdy numer papierowy - obok tematu 
numeru - zawierał także fotoreportaż oraz 
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trzy działy: Lewa Nawa, W szkole oraz 
Koniec kapitalizmu. 
 
2. MAGAZYN INTERNETOWY 
W ramach odsłon tematycznych w 
magazynie internetowym 
podejmowaliśmy w 2024 roku tematy 
takie jak: awans społeczny (grudzień); 
Boże Narodzenie (grudzień); druga edycja 
Pamiętników Uchodźczych (grudzień); 
kryzys męskości (październik); sytuacja 
osób LGBT+ w Kościele 
rzymskokatolickim (luty) czy sytuacja 
polityczna państw zachodnich (listopad). 
Ponadto poza odsłonami 
komentowaliśmy rzeczywistość 
społeczno-polityczną w ramach bieżącej 
publicystyki i eseistyki. Wśród autorów i 
autorek publikowanych w ostatnim roku 
materiałów wskazać można wśród wielu 
innych prof. Pawła Rodaka, dr Zofię 
Smełkę-Leszczyńską, dr Agatę Sikorę, 
prof. Monikę Kosterę, dr Łukasza Drozdę, 
dr. Monikę Białowską, prof. Marka Kitę czy 
Helen Lackner. 
 
W 2025 roku ukazały się jak na razie trzy 
odsłony internetowe Kontaktu - 
poświęcona mieszkalnictwu “Mieć, żeby 
być?” (marzec), wielkanocna “Niech ta 
świeca płonie” (kwiecień) oraz dotycząca 
klimatu i narracji wokół niego “Taki mamy 
klimat?” (kwiecień). 
 
3. WYDARZENIA I AKCJE 
W ramach 12 organizowanych - 
samodzielnie lub we współpracy - spotkań 
i debat odbyły się następujące 
wydarzenia: 
 
a) Spotkanie pod tytułem „Czy popkultura 
zjada własny ogon?”, połączone z 
tematycznym quizem wiedzy wśród 
gości. W spotkaniu uczestniczyli Michał 
Ochnik, bloger, autor książki „Remake. 
Apokalipsa popkultury”, prowadzący 
popularnego fanpejdża „Mistycyzm 
Popkulturowy” oraz Katarzyna Czajka-
Kominiarczuk, autorka książek i blogerka, 
znana w sieci jako „Zwierz popkulturalny”. 
Rozmowę prowadziła Ida Nowak, 
redaktorka Magazynu Kontakt. (11 stycznia 
2024, Marzyciele i Rzemieślnicy) 
 
b) Cykl 7 spotkań autorskich 
poświęconych najnowszej książce 
redaktora naczelnego Kontaktu Ignacego 

Dudkiewicza pt. „Pastwisko. Jak 
przeszłość, strach i bezwład rządzą 
polskim Kościołem”. Magazyn Kontakt 
jest wyłącznym patronem medialnym 
książki, a 
wydarzenia promujące odbywały się w 
Warszawie (trzy razy), Krakowie, Lublinie, 
Łodzi i Gdańsku we współpracy z 
wydawcą (Wydawnictwo Agora) oraz 
miejscowymi organizacjami i 
instytucjami. 
 
c) Warsztat wprowadzający w tematykę 
wypalenia zawodowego w związku z 
pracą w organizacjach pozarządowych 
pod hasłem „Równowaga w działaniu”. 
Wśród naszych partnerów przy tym 
wydarzeniu byli: CultureShock, 
RegenerAkcja, Fundacja Rozwoju „Dobre 
Życie”, Ildi oraz portal ngo.pl. (30 stycznia 
2024, online) 
 
d) Performatywne śniadanie 3. sektora 
pod hasłem „Usiądźmy przy wspólnym 
stole” składające się z kilku części - 
właściwego śniadania; swobodnej 
wymiany myśli i refleksji przy wspólnym 
stole; tworzenia kolażu związanego z 
pracą w NGOsach; oraz rozmowy 
pod tytułem „Wypalenie jako hamulec? 
Porozmawiajmy o trójkącie 
wygrywającym w NGO”. Wśród naszych 
partnerów przy tym wydarzeniu byli: 
CultureShock, RegenerAkcja, Fundacja 
Rozwoju „Dobre Życie”, Ildi oraz portal 
ngo.pl. (23 stycznia 2024, Pałacyk 
Konopackiego) 
 
e) Wraz z przedstawicielami innych 
redakcji zaangażowanych w projekt 
„Spięcie” na zaproszenie Kancelarii Sejmu 
uczestniczyliśmy w obchodach 35. 
rocznicy powołania rządu Tadeusza 
Mazowieckiego pod hasłem „Wybraliśmy 
wolność” w ramach dyskusji „4 
czerwca Świętem Wolności i Praw 
Obywatelskich – nowe święto 
państwowe?”. (4 czerwca 2024, Sejm) 
 
f) Debata pod tytułem „Nie zostawiać 
nikogo w tyle. Solidarność według Jacka 
Kuronia” współorganizowana wraz z 
„Tygodnikiem Powszechnym” oraz 
wydawnictwem Znak. (19 września 2024, 
KIK) 
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g) Spotkanie z Magazynem Kontakt w 
Krakowie - "Chrześcijaństwo na czas 
chaosu". Udział wzięli Ignacy Dudkiewicz, 
Zofia Mikow, Paulina Olivier (10 marca 
2025, Piwnica Powszechna) 
 
h) Wysyłka listów ws. polityki migracyjnej 
RP do polityków w związku z ogłoszeniem 
planów zawieszenia prawa do azylu (17 
października 2024). 
 
4. PAMIĘTNIKI UCHODŹCZE 
W efekcie w naborze na Pamiętniki wzięło 
udział 105 uchodźców i uchodźczyń z 
różnych miejsc Polski, w tym ponad 20 
mieszkających na terenie Warszawy. 
Nadesłane prace oceniane były przez 
Komisję w składzie: Agnieszka Holland, 
Janina Ochojska, dr Piotr Cywiński, prof. 
Witold Klaus, dr Artur Jóźwik, Agnieszka 
Kosowicz, Małgorzata Waszczuk, Ignacy 
Dudkiewicz, Julia Fiedorczuk,dr Kamila 
Fiałkowska, Myroslava Keryk, Olga 
Ślepowrońska, Eugenia Balakireva, Artur 
Nowak-Gocławski. Stworzenie tak 
szerokiej Komisji, w której pro bono 
zasiedli eksperci od spraw uchodźczych, 
osoby zajmujące się wspieraniem 
uchodźców, przedstawicielki świata 
kultury, a także m. st. Warszawy i wydawcy 
Magazynu Kontakt – Klubu Inteligencji 
Katolickiej, pozwoliło na kompletną ocenę 
nadesłanych prac, zwiększało prestiż i 
wiarygodność naboru, a także było 
efektem ciągłości w realizacji projektu po 
pierwszej edycji. 
 
W ramach swoich prac Komisja wybrała 
25 tekstów do publikacji, przyznała 
nagrodę główną i trzy wyróżnienia. 
Ostatecznie opublikowanych zostało 25 
prac, a nie 20, jak pierwotnie zakładano. 
Pamiętniki zostały przetłumaczone na 
język polski, a następnie nastąpiła 
redakcja i korekta wszystkich treści. Ze 
względu na zdecydowanie większą liczbę 
zgłoszonych prac, proces tłumaczenia, 
przygotowania prac dla Komisji, 
proofreadingu, redakcji i korekty wymagał 
więcej pracy, co przełożyło się na zmiany 
względem pierwotnie 
zakładanego harmonogramu. Wpłynęły 
na nie także kłopoty zdrowotne 
(potwierdzane długotrwałymi 
zwolnieniami lekarskimi) części 
pracowników etatowych oraz opóźnienie 
w druku związane z trudnością w 

zaopatrzenie w papier. Ostatecznie 
jednak wszystkie działania i rezultaty 
zostały osiągnięte w ramach trwania 
realizacji zadania. Następnie nastąpił 
skład książki oraz jej druk w liczbie 500 
egzemplarzy, formatowanie e-booka oraz 
nagrywanie i postprodukcja audiobooka. 
 
Promocja była prowadzona przez kanały 
Magazynu Kontakt. Złożyło się na nią 
łącznie 36 postów na Facebooku i 
Instagramie dotyczących zarówno 
naboru, jak i publikacji. Dodatkowo 
promocja była realizowana przez 
partnerów projektu i osoby biorące udział 
w projekcie, a przede wszystkim przez 
partnerów medialnych o największych 
zasięgach w Polsce (np. Onet, Newsweek 
czy Wysokie Obcasy). 
 
INNE DZIAŁANIA 
 

RÓŻNE : 
 

● udało się zdobyć 140 tys. złotych w 
konkursie “Czasopisma” MKiDN na 
2025 rok; 

● nawiązaliśmy współpracę z 
Laudato Si’ Movement Polska, 
Polską z Natury i Pacjentem 
Europa; 

● odnowione zostały kontakty z 
Fundacją Boella; 

● planujemy wydanie książki Jędrka 
Owsińskiego “Tradycja i 
środowisko. Zapomniana więź” 
oraz kampanię społeczną dookoła 
niej. szukamy funduszy na jej 
przeprowadzenie; 

● przygotowujemy się do Zjazdu 
Gnieźnieńskiego, gdzie będziemy 
prowadzić warsztat na temat 
związków tradycji i środowiska; 

● w ramach konferencji Creatio 
Continua będziemy prowadzić 
jeden z paneli; 

● objęliśmy patronatem medialnym 
film Korka Bojanowskiego “Utrata 
równowagi”. 

 
2. ZMIANY ORGANIZACYJNE 
 

● W maju 2024 Szymon Rębowski 
ustąpił z funkcji redaktora 
wicenaczelnego, zastąpił go na 
stanowisku Ernest Małkiewicz. 
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● Wiosną zreorganizowaliśmy 
funkcjonowanie redakcji, dzieląc ją 
według deklarowanego 
zaangażowania na redakcję i zespół 
redakcyjny. 

● 1 marca 2025 odbyło się walne 
zebranie redakcji, na którym z funkcji 
redaktora naczelnego zrezygnował 
Ignacy Dudkiewicz. Redaktorem 
naczelnym został Ernest Małkiewicz. 
Na stanowisku redaktorki 
wicenaczelnej pozostała Maria 
Rościszewska. Z końcem lutego na 
stanowisku sekretarza redakcji Zofia 
Mizgalewicz zastąpiła Bartosza 
Tarnowskiego. 

● Na przestrzeni ubiegłego roku do 
redakcji dołączyli po uczestniczeniu 
w programie tutoringowym: Zofia 
Mikow, Ignacy Sikorski, Iwo 
Strachota, Zofia Szemplińska, 
Franciszek Wolff, Antonina Woźniak. 
Udział w pracach redakcji rozpoczęli 
niedawno także Melania Gregorczyk, 
Marianna Komornicka, Szymon 
Święcicki. Obecnie pozostają na 

etapie wdrażania się. Praktyki w 
Kontakcie odbywa aktualnie Szymon 
Turkowski. 

● Aktualny stan redakcji prezentuje się 
następująco: 
○ Redakcja - Alicja Budzyńska, 

Ignacy Dudkiewicz, Filip 
Flisowski, Tomasz Hryciuk, 
Ernest Małkiewicz, Zofia Mikow, 
Paulina Olivier, Adam Ostrowski, 
Szymon Rębowski, Maria 
Rościszewska, Ignacy Sikorski, 
Iwo Strachota, Zofia 
Szemplińska, Jan Szerszeń, 
Bartosz Tarnowski, Hubert 
Walczyński, Franciszek Wolff, 
Antonina Woźniak 

○ Zespół redakcyjny - Paweł 
Cywiński, Andrzej Dębowski, 
Anna Dobrowolska, Hanna 
Frejlak, Wanda Kaczor, Kamil 
Lipiński, Mateusz Luft, Maciej 
Możański, Jakub Niewiadomski, 
Ida Nowak, Cyryl Skibiński, Misza 
Tomaszewski, Jan Wiśniewski 
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Drum Bun to sekcja młodzieżowa. Od 
połowy lat 90., gdy została utworzona, 
zmieniła się trochę jej forma. Kiedyś 
studencka, na ten moment raczej 
licealno-studencka. Aktywni członkowie 
to przeważnie jeszcze wychowankowie 
grup SR lub młode Kadry – głównie osoby 
od rocznika 2005 do rocznika 2009. Celem 
sekcji jest integracja osób z różnych grup, 
jak i włączanie w nią osoby spoza KIKu 
oraz działania pomocowe/charytatywne. 
 
Filary na których od początku opiera się 
Drum Bun to: wspólnota, rozwój 
intelektualno-duchowy oraz działanie na 
rzecz innych. 
 
KWIECIEŃ 2024 - KWIECIEŃ 2025 
 
6.04.2024 zorganizowaliśmy Drum 
Bunowy Bal Wiosenny, który okazał się 
dużym sukcesem – w sumie przyszło na 
niego ponad 60 osób. Cieszy nas, że to 
wydarzenie zintegrowało zarówno ludzi z 
różnych roczników, ale też osoby spoza 
Sekcji Rodzin czy Przymierza. Bal był 
również charytatywny – składka 
członkowska wynosiła 15zł, a uzbierana 
suma (ponad 1000 zł) w całości zostanie 
przeznaczona na wsparcie akcji związanej 
z Domem Pomocy Humanitarnej (więcej 
informacji: https://zrzutka.pl/uhhwy7). 
 
W tygodniu 7-13.04.2024 trwała również 
kolejna edycja FABEXA – tym razem 
fabuła gry była oparta na powieści pt. 
„Diuna” Franka Herberta. Trudnego 
wyzwania, jakim jest przeprowadzenie gry 
podjęli się: Tomek Czarnocki, Jan 
Możański, Jędrek Janik oraz Marta Sierant. 
W tej edycji brało udział ponad 80 osób. 
 
19-21.04.2024 wyjechaliśmy na działkę 
Szymborskich do Nadkola. Jeździliśmy na 
rowerach, spędzaliśmy czas nad rzeką. 

 
28.04.2024 i 9.05.2024 zorganizowaliśmy 
grę w jojo na Polu Mokotowskim. 
 
22.05.2024 był dniem wymiany ubrań w 
siedzibie KIKu. Pozostałe rzeczy 
odwieźliśmy do Ubrania Do Oddania. 
 
28.05.2024 zorganizowaliśmy wyjście na 
kino plenerowe. 
 
16, 21, 25.06 2024 w KIKu wspólnie 
oglądaliśmy mecze Polski podczas 
mistrzostw Euro. Bo kibicowanie w 
gromadzie nie ma sobie równych! 
 
Wraz z początkiem roku szkolnego, 
9.09.2024, zainicjowaliśmy wymianę 
podręczników. 
 
27.09.2025 w KIKu zorganizowaliśmy 
śpiewanki z legendarnym Michałem 
Makosiem. 
 
W październiku promowaliśmy 
wydarzenia charytatywne: wyjazd 
pomocowy dla powodzian (4-6.10.2024), 
wizytę z pomocą w remoncie u Sióstr 
Baranka w Łodzi organizowaną przez DA 
Czajnik (19.10.2024). 
 
29.10.2025 zaprosiliśmy wszystkich na 
Walbun, spotkanie podsumowujące 
roczną działalność zarządu sekcji - Robura 
(w składzie: Agata Siciarek, Łucja 
Kamińska, Aniela Nasiłowska, Ori 
Domaradzki i Zofia Mańkowska). Został 
wybrany nowy Robur: Pola Komosa 
(koordynacja), Stanisław Zawadzki 
(finanse), Hanna Skrzypczak (media i 
promocja), Jerzy Kapela (media i 
promocja) i Helena Mróz (teksty do 
informatora KIKu). Po semestrze 
zimowym miejsce Heli zajął Szymon 
Kadlewicz.  

https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fzrzutka.pl%2Fuhhwy7%3Ffbclid%3DIwAR0Dfkl5UWfqbYJB_sMa7Q4HlEycolAh7a0LeOZjbfZsFrgtf3HlDliQTHc_aem_AZzYOd-V60Lsrh1q09umOIqP6VR8NpFv-2CWQNfQbyhPLPAE7pdnG1Sc93l-xpx95wFdi9xRaIRnR50fXwxdBJkj&h=AT3w7XqqZEzFeWHg5XIEYTzM0HC2kcf2qaqCXO92f-se0p0KJTMWXc1jA12SJJGFpcC2exg87g27fssXauMK2JujclSCVmDJ1vZTxTksXFh1Vf91yfogXztrVd1UQHM7W-ZyQw
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fzrzutka.pl%2Fuhhwy7%3Ffbclid%3DIwAR0Dfkl5UWfqbYJB_sMa7Q4HlEycolAh7a0LeOZjbfZsFrgtf3HlDliQTHc_aem_AZzYOd-V60Lsrh1q09umOIqP6VR8NpFv-2CWQNfQbyhPLPAE7pdnG1Sc93l-xpx95wFdi9xRaIRnR50fXwxdBJkj&h=AT3w7XqqZEzFeWHg5XIEYTzM0HC2kcf2qaqCXO92f-se0p0KJTMWXc1jA12SJJGFpcC2exg87g27fssXauMK2JujclSCVmDJ1vZTxTksXFh1Vf91yfogXztrVd1UQHM7W-ZyQw
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Od października 2024 do marca 2025 
organizowaliśmy  cykl wykładów o 
środowisku pt. Inne Słonie prowadzony 
przez Szymona Święcickiego. Spektrum 
poruszanych tematów było szerokie - 
systemy złożone i granice planetarne, 
bioróżnorodność i gatunki inwazyjne, 
wody powierzchniowe, śmieciosfera, 
skuteczne działanie w obliczu kryzysu 
klimatycznego (dyskusja po seansie filmu 
Spaceship Earth), transformacje 
energetyczne i przyszłość środowiskowa. 
Szymon przedstawiał każdy z wątków 
osadzając nas we współczesnych 
kontekstach i ukazując różnorakie 
perspektywy. Część spotkań miała 
miejsce w salce duszpasterstwa Czajnik, 
co umożliwił ksiądz Jan. 
 
W grudniu (7.12.2024) wraz z DA Czajnik 
wybraliśmy się do Domu Matki Bożej 
Serdecznej, w którym mieszkają osoby 
ubogie, starsze i bezdomne. Spędziliśmy z 
nimi czas, dekorując na święta ich dom.  
 
8.12.2024 zorganizowaliśmy grudniową 
wymianę ubrań i książek w siedzibie KIKu. 
Odzież, która została w KIKu po spotkaniu, 
została dostarczona do sklepu 
charytatywnego Sklepowisko na 
warszawskim Bródnie. 
 
11.12.2024 zaprosiliśmy dawnego 
kadrowicza Masajów, Marka Cywińskiego, 
na wieczór śpiewanek. Spędziliśmy te 
kilka godzin przy akompaniamencie gitar 
na Nowogrodzkiej 40, w siedzibie 
Towarzystwa Krajoznawczego Krajobraz. 
 
Przed świętami (21.12.2024) odbyły się 
również rekolekcje ostatniej szansy, 
prowadzone przez księdza Jana pod 
hasłem przewodnim Nepsis - 
odnajdywanie wewnętrznego światła.  
 
W świąteczne dni współpracowaliśmy z 
wolontariuszami Kolacji Czwartkowych 
podczas przygotowań do obiadu 
bożonarodzeniowego dla osób w kryzysie 
bezdomności. 
 
W styczniu (11.01.2025) wybraliśmy się na 
łyżwy na lodowisko przy Pałacu Kultury i 
Nauki. A po łyżwach na rozgrzewającą 
herbatę. 
 

Wczesną wiosną (8.03.2025) 
zorganizowaliśmy jednodniowy wyjazd 
rowerowy do Wilkowyj, miejscowości, w 
której nagrywany był serial Ranczo. 
Pogoda nam sprzyjała, trafiliśmy w 
legendarne serialowe lokalizacje. 
 
Na przełomie marca i kwietnia (31.03-
5.04.2025) odbył się kolejny FABEX, w 
składzie organizatorów - Stanisław 
Zakrzewski, Jędrek Janik, Anna Włodarek 
i Olga Zdanowska. Tegoroczna gra, 
bazująca na fabule Avatara, Ostatniego 
Władcy Wiatru, cieszyła się ogromnym 
zainteresowaniem i trwała intensywnie 
przez cały tydzień. Osoby pomagające 
przy wydarzeniach i organizacji - Marta 
Sierant, Karolina Tymicka, Jan 
Stanisławski, Jana Wędrychowska, 
Szymon Święcicki, Szymon Maszkiewicz, 
Zofia Andrzejewska, Julia Olchawska, Jan 
Święcicki, Zofia Janik, Mateusz Kruk, 
Agata Siciarek, Michał Morawski, 
Stanisław Janik, Ignacy Grunwald, Benek 
Deskur, Zofia Szemplińska. 
 
W ramach wydarzenia po Fabexie 
(10.04.2025) zaprosiliśmy wszystkich 
zainteresowanych na wieczór gier 
planszowych, ponownie w przestrzeni 
Towarzystwa Krajoznawczego Krajobraz 
na Nowogrodzkiej 40.  
 
5.04.2025 przeprowadziliśmy wraz z 
Krzysztofem Głowackim (zwycięzcą w 
konkursach debatanckich) warsztaty na 
temat debatowania. Kurs dotyczył technik 
i zasad prowadzenia dyskusji w formacie 
oksfordzkim, zakończony został otwartą 
dla publiki debatą.  
 
18.04.2025 zorganizowaliśmy plenerowe 
spotkanie na grę w jojo, na Polu 
Mokotowskim. 
 
26.04.2025 ponownie odbyła się wymiana 
ubrań w siedzibie KIKu, w odsłonie 
wiosennej. Pozostała odzież została 
odwieziona do Ubrania Do Oddania. 
 
Zdobyliśmy finansowanie na przyszłe 
wydarzenia w ramach inicjatywy Mam 
pomysł. Z pomocą tych środków 
organizujemy kurs tańca z instruktorem 
ze szkoły tańca Swingout oraz wyjście na 
ściankę wspinaczkową Obiekto. 
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Santa Marianie, dziękujemy za zaufanie i 
współpracę. Przez ostatnie miesiące 
pracowaliśmy w składzie:  
● Iza Borowiecka - komandor  
● Jeremi Rajpert - skarbnik  
● Benedykt Jeż - bosman  
● Zuzanna Walenta - współpracę 
zewnętrzne  
● Magdalena Kaliszuk - rzecznik kadr  
 
Celem, jaki sobie postawiliśmy było 
budowanie społeczności klubowej oraz 
włączenie uczestników obozów w ich 
przygotowanie. By osiągnąć założony 
przez nas cel zostały zaplanowane 
aktywności dla uczestników obozów i/lub 
ich rodziców pozwalające na poznanie się 
przed obozami, oraz wzbudzenie 
poczucia zaangażowania w klub.  
 
Planowaliśmy również zorganizować 
wyjazd integracyjny dla kadr do piasków i 
rejs optykami po mazurach dla dorosłych. 
Drugą istotną dla nas kwestią było 
kontynuowanie pracy nad poprawą stanu 
łódek. Zostały zaplanowane znaczące 
prace remontowe oraz zakup nowego 
sprzętu. Zarówno budowanie 
społeczności, jak i inwestycje w łódki miały 
na celu wsparcie naszej głównej 
działalności, którą jest organizacja 
obozów.  
 
Naszym celem była organizacja 8 obozów: 
3 Pierwszych Halsów, 3 Rejsów 
Mazurskich oraz 2 Rejsów w Szwecji. 
Niestety pomimo najszczerszych chęci 
wyzwania, które przed sobą postawiliśmy 
nas przerosły. Wobec tego 
zdecydowaliśmy, że dla dobra klubu, 
lepiej będzie jeśli przekażemy pieczę nad 
klubem innym. Zadaniami dla nowego 
zarządu jakie widzimy jest budowanie 

społeczności oraz przeprowadzenie 
obozów we współpracy z KIK-iem.  
 
Obozy  
W tym roku zapisy odbyły się później niż 
początkowo planowaliśmy. Opóźnienie 
było związane z decyzją rezygnacji 
komandora z pełnionej przez siebie 
funkcji oraz niepewności czy finansista 
odnajdzie się w swej roli. W sytuacji 
przedwczesnej rezygnacji komandora 
zgłosiliśmy się do zarządu KIKu i 
rozpoczęliśmy ścisłą współpracę, mającą 
na celu organizację działań klubu i 
zaplanowanie akcji letniej. Zgłosiły się do 
nas również osoby chcące pomóc klubowi 
w tej trudnej sytuacji, za co bardzo 
dziękujemy. 
 
 W trakcie współpracy z KIK 
wyznaczyliśmy między sobą dwa 
momenty sprawdzające przygotowanie 
Klubu do przeprowadzenia obozów. 
Ostateczną decyzję o przeprowadzeniu 
obozów podjęło Prezydium KIK wraz ze 
zobowiązaniem, że za większość działań 
które są niezbędne do zorganizowania 
wyjazdów będzie odpowiedzialny KIK.  
 
Figle  
Planowane jest zorganizowanie trzech 
pierwszych halsów. Ilość zapisanych osób 
na poszczególne obozy to : 
● pierwsze halsy 1; 30  
● pierwsze halsy 2; 23  
● pierwsze halsy 3; 29  
Serdecznie zachęcamy do zapisów na 
obozy. Miejsce jest potwierdzone z 
właścicielami. Woda i prąd będą brane od 
gospodarzy. Planujemy wymianę 
namiotów na ‘NS’ by zwiększyć 
bezpieczeństwo uczestników i zwiększyć 
komfort pracy kadry na obozie.  
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Rejsy Mazurskie  
W tym roku planujemy zorganizować 
jeden rejs młodszy oraz jeden rejs starszy.  
● zapisanych na rejs młodszy jest ; 30  
● a na rejs starszy ; 24  
 
 
Kadry  
 
Na tą chwile mamy potwierdzonych 
wszystkich komandorów oraz 
skompletowaną większość zespołów 
kadrowych. Z powodu trudności ze 
znalezieniem dwóch zespołów 
kadrowych na dwa obozy w Szwecji, 
podjęliśmy decyzję o nie organizacji 
obozów w Szwecji w tym roku, ze względu 
na nieopłacalność organizacji jednego 
obozu.  
 
Finanse  
 
Opis budżetu  
Na dzień 27.03.2024 Santa Maria 
dysponuje kwotą 244 910,91 zł. Rok 2025 
rozpoczęliśmy z saldem z ubiegłego roku 
wynoszącym 231 321,01 zł. Różnica 
pomiędzy tymi dwiema kwotami wynika 
m.in z kosztów i darowizn związanych z 
organizacją Rejsu Zimowego, wydatków 
na remonty, wydatków na administrację 
biurową oraz z wypłaty środków ze zrzutki 
Otwarte Wody organizowanej przez Klub 
w 2021.  
 
Na chwilę obecną Klub operuję zgodnie z 
budżetem na rok 2025, który został 
zatwierdzony przez skarbnika KIK Marcina 
Żółtka na spotkaniu 6 marca. Planowane 
przychody na ten rok wynoszą 397 130 zł, 
natomiast wydatki 422 055 zł. W efekcie, 
według budżetu, ten rok powinien się 
zamknąć z deficytem na poziomie -24 925 
zł. Na ten wynik ma wpływ: zmniejszenie 
liczby organizowanych obozów oraz 
zwiększenie wydatków remontowo-
inwestycyjnych.  
 
Główną działalnością operacyjną Santa 
Marii jest organizacja obozów letnich. 
Względem ubiegłego roku, 
zdecydowaliśmy się na organizację 
mniejszej liczby obozów, co było 
spowodowane trudnościami z którymi 
obecnie mierzy się Klub.  
 

Obecnie planowana jest organizacja 5 
obozów: 3 Pierwszych Halsów oraz 2 
Rejsów - 1 młodszy i 1 starszy. Wskutek 
tego planowane przychody są mniejsze 
względem roku poprzedniego. Z drugiej 
strony zakładane są zwiększone wydatki 
na działalność remontowo-inwestycyjną. 
Ze znaczących projektów należy 
wymienić m.in: remont omegi Niebieskiej 
który ma zacząć się w kwietniu, 
planowany zakup sterów i masztów oraz 
planowany remont Nowej.  
 
Celem zwiększenia wydatków na remonty 
jest poprawa jakości klubowej floty, co jest 
niezbędne do organizacji przyszłych 
obozów.  
 
Przychody  
 
Jak wynika z poprzednich lat, głównym 
źródłem przychodów Santa Marii są 
darowizny na wyjazdy. W 2024 stanowiły 
one 94% przychodów klubu. Dzięki 
organizacji 5 obozów, Santa Maria 
powinna odnotować przychód o 
wysokości 382 260 zł. Płatności za obozy 
zostały rozbite na 2 raty i pierwsza rata jest 
zaplanowana na 10.04, natomiast druga 
na początek maja.  
 
 
Koszty  
 
Koszty klubu są bezpośrednio powiązane 
z organizacją obozów. Według symulacji 
budżetowej, opartej na danych i 
doświadczeniach z poprzednich lat, koszt 
organizacji tegorocznych obozów 
powinien wynosić 242 176 zł. Drugą 
najważniejszą kategorię stanowią wydatki 
na flotę. Na ten rok zaplanowano 
przeznaczenie rekordowo wysokiej kwoty 
81 759 zł na modernizację i inwestycję w 
flotę Santa Marii. Na chwilę obecną zostały 
zakupione materiały potrzebne do 
dalszego funkcjonowania Blaszaku.  
 
W kwietniu ma się rozpocząć remont 
Niebieskiej. Pozostałe duże projekty to 
zakup masztów i sterów oraz remont 
Nowej. Poprzedni zarząd wraz z 
skarbnikiem KIK, ustalił, że Santa Maria 
będzie przeznaczać na obsługę w KIK 
jedną kwotę 20% przychodów na 
kompleksową obsługę sekcji. Będzie ona 
obejmować księgowość, wspólne biuro 
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KIK, siedzibę KIK oraz warsztat Blaszak. 
Koszt ten został uwzględniony w budżecie 
na ten rok.  
 
Dzięki pracy poprzednich skarbników 
Santa Marii mogliśmy kontynuować przez 
ten krótki okres rozważne i efektywne 
zarządzanie finansami. To podejście od lat 
jest wspierane i doceniane przez zespół 
księgowy KIK: Magdę Marzec, Anię 
Grzybołowską, Agnieszkę Kołaczek, Elę 
Firsiuk oraz Marcina Żółtka, a także 
poprzednią skarbnicę1 Santa Marii, Zuzę 
Sternicką.  
Dziękujemy Wam za wspólną pracę  
 
 
Siedziby Krakowiaków  
 
Blaszak  
Przez ostatnie trzy miesiące pracy w 
Blaszaku skupiliśmy się na łodziach “Papa 
Smerf” i ”Łosoś”. Wyszlifowaliśmy ich 
kadłuby i zweryfikowaliśmy co wymaga 
naprawy. Wylaminowaliśmy pęknięty 
pokład “Papy”. Poza pracą nad łódkami, 
zajmowaliśmy się też projektami 
usprawniającymi naszą pracę. 
Uporządkowaliśmy część narzędzi, 
oceniliśmy braki w zasobach, i 
pracowaliśmy nad kołami do naszych 
podnośników. Naprawiona została też 
wiertarka pionowa.  
 
Chciałbym serdecznie podziękować 
wszystkim, którzy przychodzili pracować 
nad klubowymi łódkami. Frekwencja na 
Blaszaku znacząco wzrosła, co bardzo nas 
cieszy. Praca w Blaszaku będzie 
kontynuowana, chciałbym rozwinąć 
techniki wykorzystywane przez nas do 
renowacji sprzętu tak, aby Blaszak był nie 
tylko miejscem, w którym naprawiamy 
Omegi, ale też miejscem, gdzie można się 
wiele nauczyć i przyjemnie spędzić czas ze 
znajomymi.  
 
KIK  
Jako zarząd nie opracowaliśmy formuły 
regularnych spotkań w siedzibie klubu. 
Mieliśmy jednak okazję poznać załogę 
KIKu, co usprawnia wiele procesów. 
Wypracowaliśmy również skuteczną 
metodę komunikacji między KIKiem a 
Santa Marią.  

                                                           
1 Tym określeniem na Skarbniczkę posługuje się SM 

PTTK  
Nasz sprzęt wciąż zimuje na terenie PTTK 
nad Wisłą. Członkowie naszego klubu są 
aktywni w szkutni po godzinach przy 
budowie łodzi currach, poza tym na 
terenie klubu będzie remontowana jedna 
z naszych łódek.  
 
 
Wolica  
Przygotowane zostało zapytanie do 
właścicieli posiadłości w sprawie 
możliwości i ewentualnych warunków 
użytkowania działki , jednak w wyniku 
dynamicznie zmieniająca się sytuacją 
klubu, zapytanie nie zostalo wyslane.  
 
 
Piaski  
To będzie nasz trzeci sezon w tym miejscu. 
Właściciele są bardzo pomocni i chętni do 
współpracy. W tym roku nie zostaną 
doprowadzone prąd i woda.  
 
 
Nynashamn segelsällskap  
 
W zeszłym roku padł pomysł zimowania 
omeg w Nynashamn i na wyspie Lacka. 
Niestety, w związku z tym, że w tym roku 
nie odbędą się obozy w Szwecji, aktualna 
sytuacja na to nie pozwala.  
 
 
Organizacja  
 
Widzimy cztery niezbędne rolę w 
zarządzie do prowadzenia sekcji. 
Proponujemy, żeby nowe zarządy zawsze 
przypisywały konkretne osoby do tych 
zadań.  
● Komandor / Komandora  

○ Reprezentuje Klub Santa Maria, ○ 
Prowadzi prace Zarządu, ○ Koordynuje i 
planuje działania Klubu, w tym 
przygotowanie: budżetu i sprawozdania 
rocznego z działalności Klubu.  
 
● Skarbnica / Skarbnik  

○ Prowadzi i nadzoruje finanse 
Santa Marii;  

○ Prowadzi Komunikację w 
imieniu Zarządu Santa Marii z 
księgowością i skarbnikiem KIK,  



21 
 

○ Prowadzi rozliczenia wydatków 
bieżących Santa Marii i wspiera 
księgowość i skarbników obozowych w 
prowadzeniu rozliczeń obozów,  

○ Prowadzi dokumentację 
wydatków i przychodów Santa Marii,  

○ Przygotowuje rozliczenia roczne.  
 
● Bosman / Boswoman  
o Koordynuje utrzymanie sprzętu i 

infrastruktury Klubowej.  
o Prowadzi dokumentację sprzętu 

klubowego.  
o Dba o stan sprzętu i infrastruktury 

klubowej.  
o Przygotowuje i nadzoruje realizację 

planu remontów i zakupów 
związanych z osprzętem/remontami. 
○ Dba o czystość w miejscach pracy i 
odpowiednie przechowywania 
sprzętu ○ Dba o reprezentacyjny stan 
jachtów  

 
● Ambona / Komunikator  

○ Planuje komunikację w Klubie 
oraz koordynuje komunikację 
wewnętrzną i zewnętrzną.  

○ Angażuje społeczności SM w 
działania Klubu poprzez przekazywanie 
bieżących informacji do członków, kadr 
oraz rodziców uczestników obozów.  

○ Zbiera informację zwrotną nt. 
działalności Klubu.  

○ Koordynuje aktywności Klubu w 
Internecie.  
 
 
Biuro w KIK  
Zostało uruchomione i prężnie działa. Ma 
dwóch pracowników, będzie miało dużą 
rolę w organizacji obozów. Dzięki 
działaniom biura zakładamy, że uda się 
zorganizować obozy letnie, przy czym 
ogół działań koordynacyjnych i 
administracyjnych jest - w tym sezonie 
przynajmniej - po stronie KIKu.  
 

Społeczność 
W ostatnim czasie zaobserwowaliśmy 
dużo większe zaangażowanie członków w 
działania remontowe w Blaszaku. Sporo 
osób jest również zainteresowane 
pomaganiem w pracowni Szkutnia po 
godzinach.  
 
 
Komunikacja 
Kontynuując działania poprzedniego 
zarządu, głównym kanałem komunikacji 
w klubie pozostawała aplikacja 
WhatsApp. Jednocześnie, zdając sobie 
sprawę z potrzeby dotarcia do szerszego 
grona odbiorców, najważniejsze 
informacje dotyczące działalności klubu 
publikowane były również na oficjalnym 
profilu klubu na Facebooku. W ten sposób 
informowaliśmy o działaniach klubu, 
zapisach i innych aktualnościach. 
Dodatkowo, w celu zapewnienia 
bezpośredniej i spersonalizowanej 
komunikacji, regularnie wysyłaliśmy 
wiadomości e-mail do członków klubu. W 
ten sposób pokazywaliśmy szczegółowe 
informacje dotyczące planowanych 
wydarzeń, zmian w regulaminie, 
zaproszenia na spotkania oraz inne ważne 
komunikaty.  
 
 
Podsumowanie  
Ostatni okres był dla klubu czasem próby 
i dużych wyzwań, w szczególności 
związanych z stworzeniem trwałego 
zarządu. Aby obecna sytuacja się 
ustabilizowała potrzebne jest utworzenie 
trwałego zarządu, który wraz z KIKiem i 
zaangażowanymi członkami będzie w 
stanie poprowadzić klub. Wierzymy, że 
nasza decyzja o rezygnacji, pomimo tego 
że skomplikowała obecną sytuację, w 
długoterminowej perspektywie pomoże 
Santa Marii.  
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Rok 2024 był pierwszym pełnym rokiem, 
w którym Kolacje Czwartkowe były sekcją 
Klubu Inteligencji Katolickiej. Był to rok 
wielu zmian osobowych i 
organizacyjnych. Poniżej przedstawione 
zostaną najważniejsze z wydarzeń, zmian 
i decyzji, które wydarzyły się w sekcji w 
2024 roku. 
 
Odbyły się dwa Zebrania Walne (jedno w 
2024, drugie już w 2025, natomiast jako że 
było to Zebranie sprawozdawczo-
wyborcze podsumowujące rok 2024, 
należy o ni wspomnieć w tym 
sprawozdaniu), na których obecność jest 
obowiązkowa dla wszystkich członków 
sekcji.  
 
Dnia 13 lipca Zebranie Walne powołało na 
półroczną kadencję Zarząd Kolacji 
Czwartkowych w składzie:  
Conrad Golembiowski jako 
przewodniczący,  
Lidia Jędrzejak jako skarbnik  
Dan Zieliński jako członek Zarządu 
 
oraz  
 
Radę Kolacji Czwartkowych w składzie:  
Conrad Golembiowski,  
Lidia Jędrzejak,  
Helena Jabłonowska  
Piotr Dzieciątko.  
 
Dnia 9 lutego 2025 odbyło się kolejne 
Zebranie Walne, na którym powołano 
Zarząd w składzie:  
Conrad Golembiowski jako 
przewodniczący  
Kamil Słota jako skarbnik, a także  
 
Radę w składzie:  

Conrad Golembiowski,  
Kamil Słota,  
Dan Zieliński,  
Dominika Tkaczyk,  
Helena Jabłonowska,  
Piotr Dzieciątko  
Antoni Damięcki.  
 
Decyzja o tak poszerzonym składzie Rady 
oraz zwężonym kształcie Zarządu została 
podyktowana zmianami osobowymi w 
Kolacjach Czwartkowych. 
 
W 2024 roku skład osobowy Kolacji 
Czwartkowych zmniejszył się. W pierwszej 
połowie 2024 roku troje członków 
opuściło szeregi sekcji ze względu na 
wyjazd na stałe z Warszawy. W drugiej 
połowie 2024 roku dwie osoby wyjechały 
na wymianę studencką „Erasmus” 
(deklarując jednak chęć powrotu po 
powrocie do Polski, tj. pod koniec 
bieżącego roku akademickiego). Po 
Zebraniu Walnym 9 lutego 2025 z 
członkostwa w Kolacjach Czwartkowych 
zrezygnowała Lidia Jędrzejak.  
 
W 2024 roku do Kolacji dołączyły dwie 
osoby, dodatkowo na Zebraniu Walnym 9 
lutego została jednogłośnie podjęta 
decyzja o przyjęciu do sekcji kolejnej 
osoby – jednego z wolontariuszy z grupy 
KIK-owskiej „Achaje”, który osiągnął 
pełnoletność. 
 
W drugiej połowie 2024 roku jako 
wolontariusze (ze względu na 
niepełnoletność nie-członkowie; patrz: 
statut sekcji) dołączyli do Kolacji 
Czwartkowych Achaje. Troje z nich 
pojawia się w czwartki. Z Achajami 
podpisano umowy wolontariackie i 
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uzyskano zgody ich rodziców na taki 
charakter wolontariatu, z 
wyszczególnieniem potencjalnych 
wynikających z niego zagrożeń. Po 
osiągnięciu pełnoletności, jeśli będą 
wyrażali taką chęć, Achaje mogą stać się 
członkami Kolacji Czwartkowych. 
 
Ponieważ skład osobowy Kolacji 
Czwartkowych skurczył się, planowane 
jest przeprowadzenie rekrutacji nowych 
członków, zarówno w KIKu, jak i poza nim. 
 
26 grudnia, w siedzibie KIK, odbył się 
doroczny Obiad Świąteczny, w którym 
poza członkami Kolacji Czwartkowych 
wzięli udział wolontariusze, między 
innymi członkowie Achajów. W Obiedzie 
wzięło udział 42 gości (o 20 osób mniej niż 
w roku poprzednim). Organizacja 
wydarzenia przebiegła dobrze i można je 
uznać za udane. 
 
 
Jak widac powyżej, frekwencja wśród 
Gości (beneficjentów) zmniejszyła się. Być 
może jest to powiązane z faktem, że przez 
cały 2024 rok Kolacjom Czwartkowym nie 
udało się nawiązać stałej współpracy z 
firmą cateringową, w związku z czym nie 
podajemy pełnych obiadów, jedynie zupy 
(kupowane zazwyczaj w barze mlecznym 
„Podkomorzanka”) oraz kanapki i desery. 
 
Przez cały rok (z wyjątkiem wakacji) ciasta 
dla Gości dostarczane są przez członków 
organizacji studentów WUM „IFMSA” w 
ramach wolontariatu. Współpraca ta trwa 
już kilka lat i mamy nadzieję na jej 
kontynuację. 
 
Udało się przeprowadzić kilka akcji 
promocyjno-medialnych – przede 
wszystkim zrealizować reportaż o 
działalności Kolacji Czwartkowych z 
udziałem przede wszystkim Dana 

Zielińskiego i Lidii Jędrzejak, który został 
wyemitowany w Polskim Radiu Dwójka, 
ale też kilka innych występów w Polskim 
Radiu – m.in. audycja z udziałem Conrada 
Golembiowskiego wyemitowana została 
w radiu 26 grudnia. 
 
 
Dzięki zbiórce świątecznej, z której 
wpływy służą też finansowaniu 
działalności Kolacji Czwartkowych przez 
cały rok, udało się zebrać rekordową 
kwotę 16215 zł.  
 
Na Zebraniu Walnym 9 lutego 2025 
podjęto decyzje dotyczące zmiany w 
organizacji działań Kolacji Czwartkowych. 
Najważniejszą z nich jest obecność dwóch 
osób odpowiedzialnych za logistykę w 
dany czwartek (a nie, tak jak uprzednio, 
jednej osoby). System ten ma zapobiegać 
problemom z obecnościami i organizacją 
działań w czwartki. Zmiana ta miała 
podlegać sprawdzeniu na kolejnym 
Zebraniu. 
 
 
Zgodnie z ustaleniami, na Zebraniu 
przeprowadzonym w kwietniu dokonane 
zostało podsumowanie zmian 
“logistycznych”, które wszyscy członkowie 
zgodnie uznali za owocne. Równocześnie 
została podjęta decyzja o organizacji 
wielkanocnego poczęstunku 
świątecznego. 
 
W Poniedziałek Wielkanocny 21 kwietnia 
miał miejsce poczęstunek wielkanocny, 
wydarzenie mniej formalne od Obiadu 
Bożonarodzeniowego, zorganizowany w 
siedzibie KIK po rocznej przerwie. 
Pomimo stosunkowo niewielkich 
przygotowań, czwartkowi Goście pytali o 
niego przez dłuższy czas. W organizacji 
pomagali sympatycy z KIKu. 

 


